

“晋江，不止一面”小记者同题作文选登

晋江的色彩

苏梓尧(晋江英林中心小学六年3班)

红砖古厝的五店市流光溢彩，中西融合的梧林村焕发新生，花木茂盛的紫帽山清幽恬静……从晨曦映照，到暮霭沉沉，晋江的美是永恒的。2022年是“晋江经验”提出20周年，曾经落后贫穷的沿海小县城，如今已然崛起，在“全国百强县”排名中稳居前列，成为全国民营经济最活跃的地区之一。晋江，不止一面，她有着多样的色彩，深深地吸引了我们……

蓝色，侨乡根脉

蓝色的海洋，是晋江先人漂洋过海、闯荡打拼的起点。三面环海的地理环境，孕育了一大批敢于拼搏的人。他们向大海做出不懈的抗争，并最终征服了海洋，反哺了故土。这其中，不得不提的就是陈祖昌先生。他是金井溜江人，十六岁就离开了故乡，来到千岛之国——菲律宾谋生。虽然背井离乡，但他不甘贫穷，白手起家，事业有成。怀着一颗爱国爱乡的赤子心，他在家乡开始了长达三十多年的公益慈善事业，捐建了祖昌音乐厅、祖昌体育馆等场馆设施。像陈祖昌先生一样心系故土的华侨，带动了晋江经济的腾飞，使晋江成为享誉中外的侨乡。

红色，经济能量

火红的经济数据，是晋江经济腾飞的写照。纺织、鞋服、食品等产业高速发展，集成电路、智能制造、信息技术等新一代产业成为晋江高质量发展的新引擎。去年，身为小记者的一员，我有幸参观了新宇拉链公司。拉链的制造过程让我瞠目结舌，我惊奇地发现，各个车间竟然都见不到工人，只有一排排机器在嗡嗡作响。原来，这家公司已经基本实现智能制造了。而这样的公司，在晋江还有很多，它们引领着晋江经济产业从“制造”到“智造”发展，也引领着晋江进入创业的火红年代。

绿色，生态环境

绿色的环境，就是高质量的生活。多年来，晋江充分注重生态环境的可持续发展，围绕“生态立市”发展战略，精心打造绿色城市。经过全体市民共同努力，晋江的土地一天天变绿，空气愈发清新，环境愈发生态宜居。一座座乡村生态公园、一个个海滨度假胜地，一处处山林休闲去处，不断涌现。有人曾说，晋江人最惬意的生活，就是可以早晨在八仙山散步，下午到围头湾看海，夜晚再到五店市品尝美食，尽情享受青山绿水，欣赏蓝天白云、品尝山珍海味。

晋江，不止一面。相信在未来的发展中，她能带给我们更多的色彩……

指导老师 洪美婷

相约多面晋江

蔡语馨(晋江安海西边小学四年1班)

晋江，一座历史悠久的古都，一座“古色古香”的小城。一代代人在晋江成长、成才。我是一个从小在晋江生活的晋江娃，在我眼中，晋江有不止一副的“面孔”呢！

早晨的晋江，是阿婆大灶上的铁锅中“咕嘟咕嘟”地煮着香气扑鼻的卤面，明晃晃的面汤中漂浮着金黄的炸粿和肥瘦相间的醋肉。灶上的煎锅里，蚵仔煎正“吱吱”作响，一颗颗饱满的牡蛎和青菜的“复菜”散发着海的味道。晶莹剔透的土笋冻倒映着人的影子，酱油醋洒下，“土笋”仿佛又活了过来，在舌尖涌动。这就是晋江的烟火面。

白天的晋江，是充盈着悠久渊源的古韵面。一面古琴，一把琵琶，一管南箫，将美妙的音乐带入寻常家；一樽清酒，一碗小茶，一碟小点，将幸福与祥和带入晋江人家的屋檐下，南音在耳边萦绕，阳光照射在“燕尾脊”上，反射出琉璃般的光泽。茶杯中的铁观音因为风的拂动漾起点点涟漪。收音机中传出梨园戏子的唱词，宁静、舒适。这就是晋江的古韵面。

夜晚的晋江，是流光溢彩、灿若星河的休闲面。在晋江夜色里，你可以从塘东的触角沙滩，领略到让人叹服的大自然的神奇力量；漫步安平桥，800多年来的车水马龙仿佛就在身边；闹市里的五店市，将你从现代繁华拉进晋江历史的画卷里；广场上，音响播放着激情洋溢的音乐，人们随着音乐舞动。华灯之下，人们放下了一天工作的疲劳。这就是晋江的休闲面。

聆听这座城市的声音，感受这座城市的呼吸，回顾千年古邑的悠久历史，我要自豪地说：“我是晋江人，我爱晋江。”

指导老师 张惠如

“晋江”——城市的多面化发展

黄思婕(晋江市安海中心小学四年3班)

城市，是我们的栖息之所，也是逐梦之地，当你行走于大街小巷，可曾体会到我们所生活的城市其实不止一面。

晋江的城市建设是丰富的。2002年12月，晋江成立全省首个行政服务中心。有一次我陪爷爷去办理退休相关事项，爷爷就在感慨，城市越来越便民了，一站式的服务让民众办起事情来更省心、更顺心！图书馆、博物馆、科技馆也率先亮起了城市文明的万盏灯火。那天，我和家人漫步于五店市的红砖青石间，抬头望去，流光溢彩的燕尾脊错落有致，透过这一砖一瓦，我们与历史是如此靠近，再往边上望去，一座座高楼拔地而起，传统与现代的交相辉映，更让我感受到了晋江这座城市的丰富。

晋江的生态环境是怡人的。曾经，水源贫乏、流域污染等“水问题”困扰着晋江，在“全民治水、合力治水”的号召下，晋江实行了“河长制”，启动了生态水域综合治理，也通过主题征文、绘画、朗诵等多种形式让更多的学生充分感受到晋江建设绿色生态环境的决心。黄昏时，我站在江口码头，欣赏着母亲河——“晋江”，它犹如一条金色的长龙蜿蜒盘旋。在我的记忆中，还有美丽的九十九溪，也有列入世界遗产名录的安平桥，农田广袤、绿草萋萋、白鹭觅食，处处都是惬意与悠然。

晋江的实体经济是兴旺的。讲起晋江制造的品牌，我可是如数家珍，我最喜欢吃的食品盼盼，我最喜欢穿的运动品牌安踏；我最喜欢用的纸制品心相印；不管下雨还是烈日，都有梅花伞为我遮挡……这就是连续多年跻身全国县域经济基本竞争力前10名、血液里流淌着“爱拼才会赢”精神的晋江。

望着流光溢彩的高楼大街，听着老一辈们树下纳凉时的感慨与称赞，瞧着晋江人脸上自信的笑容，我明白了：原来我的城市不止一面。

指导老师 侯晶晶

晋江，一座有温度的城市

陈有玮(晋江市华泰实验小学五年6班)

在我刚识字的时候，外公家新盖了房子，我随外公来到新楼房，我指着门楣上醒目的大字问外公：“门楣上为什么要刻‘太原衍派’和‘开闽传芳’？”外公跟我说，“‘衍派’是指姓氏的源流，‘传芳’是指姓氏中某个典型人物的德操、风范，或其足以垂范于后世的行为准则。你看到‘太原衍派’就知道这户人家姓王，‘开闽传芳’是说这支脉是最早来到福建开垦这块土地的。”从此我总会留意不同人家门楣上的四个字，了解不同传芳的故事。

晋江不仅是一座有着深厚历史文化底蕴的城市，还是一座幸福感很强的城市。

重阳节那天，我跟妈妈回外婆家，看到社区里挨家挨户为老人发节日慰问金和油米，外公、外婆都乐开了花。我好奇地问外公：“这些红包的钱是从哪里来的？”外公很兴奋地跟我说：“村里有个企业家，从2008年开始，他每年给我们沙塘社区的老人发敬老金。每逢重阳节，还为村里的老人发节日慰问金。”

外婆补充道：“他还捐资设立奖教基金会，支持沙塘中心小学、华侨中学发展；沙塘社区修路，重修自来水设施，也是他带头捐款；儿子结婚喜庆，他也向慈善机构捐款。”

在这位热心企业家的带动下，家乡越来越

越好，村里人也倍感幸福。越来越多的家庭老人过大寿或小孩成年礼，都不宴请了，而是把钱捐给公益事业。大家纷纷表示，这样花钱更有意义。

不仅生活在这里的市民对家乡如此热爱，外出的人们对家乡也有深深的眷恋。

爷爷在澳门生活了40年，他说晋江这些年变化很大，每年春节就更想回来了。现在交通发达，从家到机场只需10分钟，到高铁站只需20分钟，出行十分方便。来到农贸市场，爷爷说，现在菜市场不再是记忆中的脏乱差了，变得干净整洁、井然有序，市民的素质也提高了。到了晚上，爷爷喜欢到公园散步，看见公园里有跳广场舞的妇人，学习轮滑的孩子、骑自行车的小伙子，爷爷更加感慨家乡的变化。

爷爷回来的日子里，最喜欢的就是每天不重样地吃闽南特产。早上他带着我去吃面线糊配油条、包子，让我一天活力满满；午餐尝外酥内嫩的鸡卷、油而不膩的姜母鸭；午后品一杯入口爽滑的石花膏，来一个嚼劲十足的拳头母，再来一份清脆可口的土笋冻；晚上的餐桌上少不了糯软鲜美的鱼卷、香鲜细腻的海蛎煎，还不忘再来一碗白嫩丰满的马加餐。

爷爷说，晋江，的确是一座来了就不想走的城市。

快门与慢镜头

快门与慢镜头，在我眼中缺一不可，是它们一起构建了美好而完整的晋江景致。

——题记

用多才多艺来形容我的家乡——晋江，颇为贴切。晋江能常年位列全国百强县前列，“晋江经验”仍有指导意义，身为晋江人的我体会深刻。因为晋江不仅有“快”的一面，亦有“慢”的一面，就像相机的快门与慢镜头，它们一起构建了美好而完整的晋江景致。

先说说晋江的“快门”。听爷爷说，以前的晋江主要以侨乡优势为基底，整合各方资源优势，搭上了改革开放初期经济发展的快车道，这亦是“晋江模式”的雏形。上世纪90年代，晋江开始着力打造各种产品，深耕至今，品牌之都已成为大多数人对晋江的固有印象。诸葛亮曰，因天之时，就地之势，依人之利，则所向者无敌。在不同的时期，晋江人都会根据市场经济情况，结合本身优势，适时做出不同的调整，穷则思变，变则通。正因如此，晋江经济才能有快速而稳健的发展。

我喜欢给爷爷斟茶，然后安静地听他讲那些故事。从远近闻名的安平桥聊到网红打卡胜地五店市，爷爷带着“东石腔”的闽南话，让那些过往的旧岁月赋上了一些斑驳而淳朴的颜色。每每徜徉于此，周遭仿佛慢了下来，让我浮躁的心有了片刻的宁静。不仅是我，闲暇之余，很多晋江人都喜欢烧上一壶茶，聊一些事情，这便是属于大多数晋江人的“慢镜头”。一张小小的茶桌，可以是饭后茶余的谈笑风生，

也可以是跨国大生意的商务谈判，这些看似慢条斯理的提壶斟茶的“慢”动作，却促成了一批桩生意，为这座充满古朴气息的城市注入了新动力，带动了晋江经济的发展。正是这些随处可见的“慢镜头”，让晋江越发动人，亦彰显出晋江这座城市特有的文化底蕴与气质，迸发出蓬勃的发展潜力。

晋江的“快门”促成经济快速发展，让人们更有时间陶冶在晋江文化的“慢镜头”中，同时，晋江的“慢镜头”文化也促成了“快门”式的经济发展，助力晋江一次次上榜百强县，在一次次爱拼敢赢的竞速中崭露头角。

指导老师 孙姗姗

晋江，不止一面

张宇轩(晋江英林达德小学五年2班)

我是一名在晋江出生的新晋江人。爸爸告诉我，他十几岁就跟随着爷爷来到晋江，晋江这20年来的变化可谓是天翻地覆，它以多面的姿态展现在人们面前。

美丽晋江

最美是那紫帽山。它以独特的海洋性气候及闽南风情吸引着各地游客。进入山间，看到的是一片绿色，这里的空气十分清新，还带着泥土的芳香。沿着山道往上，路旁卖着各种闽南特色小吃：柔软香酥的菜粿、冰凉爽口的土笋冻、焦香四溢的海蛎煎……令人食欲大开，流连忘返！

最美是那晋江大桥。白天，桥上格外热闹，车辆来来往往。虽然它不如赵州桥历史悠久，也没有南京大桥那般宏伟壮观，但它的“开”字形设计却是独一无二的，独具晋江特色。

魅力晋江

如今出门，短途有小轿车，长途有动车，为实行低碳生活，城市还有定时定点的

“晋江，不止一面”小记者同题作文获奖名单公示

一等奖

姓名	学校	作品名称	指导老师
苏梓尧	英林镇英林中心小学	《晋江的色彩》	洪美婷
陈有玮	晋江市华泰实验小学	《晋江，一座有温度的城市》	邱芙蓉
陈柏源	晋江市安海中心小学	《走近你，更爱你》	蔡娜娜
蔡语馨	安海镇西边小学	《相约多面晋江》	张惠如
萧雅雯	东石镇金山中心小学	《快门与慢镜头》	孙姗姗

二等奖

姓名	学校	作品名称	指导老师
黄思婕	晋江市安海中心小学	《“晋江”——城市的多面化发展》	侯晶晶
尤思琪	安海镇成功中心小学	《晋江，不止一面》	蔡雅蓉
胡陈霖	晋江市安海中心小学	《古韵悠扬，“晋”神焕发》	高依莹
张宇轩	英林镇达德小学	《晋江，不止一面》	施春满
杨世成	晋江市第八实验小学	《火红的晋江》	王世忠
陈任沅	安海镇成功中心小学	《“多元化”晋江》	蔡雅蓉
叶宸雨	安海镇成功中心小学	《晋江，不止一面》	蔡雅蓉
杨钰勤	晋江市第八实验小学	《在教育的春天里绽放嫣红》	王世忠
钟煜贤	安海镇西边小学	《历史悠远 书香浓厚——晋江，不止有一面》	陈晓伊
翁宇臻	晋江市第八实验小学	《晋江，不止一面》	柯明玉

三等奖

姓名	学校	作品名称	指导老师
黄立伦	晋江市安海中心小学	《祖孙三代话晋江》	蔡明珠
吕霖霖	晋江市安海中心小学	《晋江，不止一面》	侯晶晶
张宸瑞	晋江市第八实验小学	《晋江，不止一面》	陈莹莹
肖若岚	安海镇养正中心小学	《乘“晋江号”，享“慢生活”》	洪丹妮
杨英翰	晋江市第十实验小学	《幸福晋江》	王秋兰
黄依然	金井镇毓英中心小学	《晋江，何止一面》	陈一真
林昕妍	金井镇毓英中心小学	《晋江，何止一面》	陈一真
赵亚琴	安海镇西安小学	《大美晋江 美美与共》	伍彬彬
洪诗涵	安海镇养正中心小学	《晋江，不止一面》	余丽坤
许少杰	安海镇桥头中心小学	《晋江，颜值与内涵“双修”》	吴依露
黄诗祺	安海镇启慧小学	《晋孙三代看晋江》	柯秋红
陈芷祺	晋江市安海中心小学	《晋江——古老与现代交相辉映》	黄英姿
徐妍钰	晋江市第八实验小学	《晋江，从陌生到熟悉》	姚阿晏
林东晟	内坑镇柑市中心小学	《晋江，读你千遍也不厌倦》	陈玉理
洪熙妍	英林镇英林中心小学	《有爱	洪美婷
黄思婕	晋江市安海中心小学	《从爱上晋江的烟火气息开始》	黄雅莎
何振轩	内坑镇柑市中心小学	《爱心之城——晋江》	徐强
王唯雅	内坑镇内坑中心小学	《爱拼 敢创》	苏玉红
周玮琦	安海镇养正中心小学	《晋江，不止一面》	颜婉芳

袁慧	晋江市南湾中学	《晋江，不止一面——新晋晋人看晋江发展》	黄华荣
曾嘉轩	金井镇毓英中心小学	《晋江不止一面》	施雅真
牛子浩	安海镇成功中心小学	《晋江不止一面》	蔡雅蓉
陈元灏	晋江市安海中心小学	《晋江，不止一面》	李玉明
陈宇翔	晋江市安海中心小学	《晋江，不止一面》	蔡雪云
洪晓煊	金井镇瀛洲小学	《晋江，不止一面》	赵木耳

优秀奖奖

姓名	学校	作品名称	指导老师
许琪迎	金井镇毓英中心小学	《晋江的另一面》	陈一真
陈思羽	金井镇毓英中心小学	《晋江，不止一面》	陈一真
管成毅	安海镇西安小学	《晋江不止一面》	伍彬彬
蔡奇晔	晋江市安海中心小学	《晋江这座城……》	吴少梅
郑诗雅	晋江市第十实验小学	《景色+内涵=晋江》	张婷婷
林桦泰	安海镇启慧小学	《晋江，我为你点赞！》	杨丽婷
黄紫倩	晋江市安海中心小学	《晋江，不止一面》	江君萍
张恪锐	安海镇成功中心小学	《晋江，不止一面》	蔡雅蓉
陈佳琳	晋江市安海中心小学	《晋江，不止一面》	侯晶晶
许敬诺	安海镇养正中心小学	《晋江千面，爱你不止一面》	颜若金
梅磊	英林镇英林中心小学	《腾飞的晋江》	施鸣铃
李安雨	英林镇英林中心小学	《多面的晋江》	施鸣铃
李铠楠	内坑镇内坑中心小学	《敢拼换新颜》	苏玉红
刘梓晗	安海镇养正中心小学	《晋江如书》	颜燕华
吴璟祎	晋江市安海中心小学	《面面俱到的晋江》	陈思维

杨羽钧	东石镇玉峰小学	《晋江经济再腾飞，乡村一派新气象》	曾培双
王一宸	晋江市第二实验小学	《“晋”心“晋”力》	陈嘉萍
官馨	晋江市第二实验小学	《晋江的传统韵味》	骆培坤
戴按琪	安海镇养正中心小学	《晋江，不止一面》	余丽坤
林昕琪	金井镇毓英中心小学	《晋江，不止一面》	陈一真
姚怡熙	晋江市安海中心小学	《咱厝人的乡音记忆》	蔡明珠
潘炜城	东石镇金山中心小学	《晋江，我为你点赞》	陈辉发
张若涵	晋江市华泰实验小学	《晋江，不止这一面》	邱芙蓉
陈瑾源	梅岭街道心养小学	《晋江，不止一面》	杨小玲
洪梓安	金井镇毓英中心小学	《晋江，不止一面》	施雅真
曾子煜	内坑镇三民中心小学	《多元的晋江》	周冬梅
柳芮昕	晋江市第三实验小学桥南校区	《晋江，不止一面》	许婷婷
冯怀瑾	晋江市安海中心小学	《多面晋江》	江君萍
赖妍希	安海镇成功中心小学	《晋江人，体育魂》	李梅花
萧雅筠	东石镇金山中心小学	《晋江，不止一面》	许琼华
黄静瑶	晋江市安海中心小学	《晋江不止一面》	蔡明珠
李璐绮	晋江市安海中心小学	《爱拼敢赢的晋江》	蔡明珠
颜心怡	安海镇南林小学	《古雅晋江 魅力之都》	陈静华
谢雅楠	陈埭镇溪边小学	《大美晋江》	苏洋洋

公共汽车、共享单车。在十字路口，红绿灯、斑马线让交通变得更加井然有序。在晋江，你有时会赞叹五花八门的花灯艺术，可以品味元宵汤圆的甜美，可以吃着味道鲜美的海鲜，还能观赏不夜城光彩照人的美……

我所居住的三墩村，如今已是旧貌换新颜。村里开展人居环境整治，推动古厝修缮、微景观建设，着力提升村庄风貌、留住乡愁记忆、建设宜居乡村，美丽乡村从蓝图变成现实。华灯初上，音乐喷泉前的广场上，村民尽情地跳着广场舞，脸上露出幸福的笑容。

活跃晋江

晋江不仅是一座历史名城，更是一座品牌之都。我们每天的吃穿用度，经常能看到“晋江制造”。我最爱吃的蜜饯、爸爸身上的安踏运动服、餐桌上常放的恒安“心相印”纸巾……“晋江制造”给晋江人的生活带来了质的飞跃。与此同时，一大批商人看中了晋江这块宝地，投资办厂，年轻人有更大的就业空间，更愿意留在晋江安居乐业。

这就是让我引以为傲的第二故乡——晋江。它在改革开放的春风中拔地而起，宛如一条腾飞的巨龙正在搏击长空，描绘崭新的蓝图。

指导老师 施春满